

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 35.

Indult Bétsből, Kedden, Május' 3-dikán, 1831.

Lengyel Ország.

Lemberg April. 20-kán. Tegnap előtt reggel a' mi határunkon erős ágyúzás hallatszott a' szomszéd Volhyniából Berestecko és Dubno felől, melly reggeli 5 órától délelőtti 10 óráig tartott. — Brodyból jött tudósítások szerént a' tsata Dverniczki és Rüdiger Generálok között esett, és benne győzedelmesek az Oroszok lettek, kik Krasna mellett a' Lengyeleket nagy erővel és számos Artilleriával megtámadták és Boromelbe viszsza nyomták. Dverniczkinék 200 embere elesett, még pedig tsupa ágyútűz által, és 1000 ember fogságba esett.

Lemberg April. 21-kén. Arról az útközetről, melly 18-ikban Rüdiger és Dverniczki között esett, a' következő környülállásosabb tudósításokat vettük: „Lengyel General Dverniczki Boromelnél a' Styr vizén 17-ikben estve hídát ütvén, keresztül ment Seregének egy részével ama víznek jobb partjára, és Dubno felé megindult. Utközben Krasnánál öszvetalálkozott az Oroszokkal General Rüdiger alatt, ki ötet oda gyűjtött nagy erővel és kiváltképpen erős Artilleriával várta. De az Orosz Artilleriának kegyetlen tüze, mellyet Dverniczki nem visszazonozhatott, General Rüdigernek adta a' győzedelmet. A' Lengyelek nagy veszteséggel (melly 200 holtakból és 1000 fog-

lyokból áll) hátra vonták magokat Boromelbe, hová ötet az Oroszok követték. Boromelben Gróf Czatzki Kastélyja, ki magát Dverniczkihez tsatolta, tetemes károkat szenvedett az Orosz Artilleriától. — Más részről halljuk, hogy 16-dikban egy lengyel gyalog sereg (mellynek számát, hihelöen nagyítva, 8000 re tészik) a' Bug vizén Piasiecznánál (Krylovon feljül) keresztül szállott és Vlodimirz felé tart.

Lemberg April. 22-kén. A' Lengyelek hátravonván magokat 18-ikban Boromelnél a' Styr vize bal partjára, ott a' dombokon erős állást vettek, úgy hogy az Oroszoknak közelíteni hozzájuk nem lehetett. Az Oroszok a' Dubno felé vivő útnak nagyobb erősségére tetemes-hadi erőt gyűjtöttek oda öszve 19-ikben, hogy a' Lengyeleket Dubno-ba (a' hová Dverniczki igyekezni látszott) eljutni meg ne engedjék. Azonközben Dverniczki feljebb menvén a' Styr vize mellett 20-ikban reggel újra keresztül ment a' másik partra Beresteczkonál, és 21-ikben 4000 emberrel Radzivilovba eljutott, honnét még az nap estve Krzemeniczben elérni szándékozott. Ez utolsó helyet, a' mint halljuk, tsupán egy gyenge Orosz dragonyos tsapat örizi Oberster Vrangal alatt. — General Kreutzsiet Dverniczkinék utánna, 20-dikban Hirubiescovban várták.

Chvalovice ből írják, hogy Sieravski Lengyel General egy 5000 emberből álló sereggel az Oroszokat Radovka mellett (Lublin és Belzyce között) megtámadta, és két napi kemény harcz után 17-ikben és 18-ikban, nagy veszteséggel visszaverette. Minek következtében Sieravski magát a Visztula mellé megint vissza vonta Pulavyba.

Varsó April. 21-kén. Az Orosz fő hadiszállás Siedlceben van, ott vagyon egybegyűjtve az Orosz nagy hadi erő. A' Lengyel főhadi szállás Minskben van. Harmadnap óta szünes szüntelen jönnek a' nagy ágyúk és sok hadiszeres szekerek vissza Varsóba. A' honnét némelyek azt a' következtetést húzzák, hogy Skrzyneczki eldöntő ütközetbe bocsátkozni az Oroszokkal nem akar. — Az a' híre, hogy Pultusknál April. 18 kán egy ütközet esett, de a' miről még hivatalos tudósításaink nincsenek. Egy másik ütközetről melly General Sieravski és General Witt között Apr. 17-ik és 18-ik napjain történt, már tudva van, hogy a' győzedelem az Oroszoké lett. Midőn t. i. General Sieravski 6000 emberrel (új katonákkal) és 6 ágyúval Pulavynál keresztül menvén a' Visztulán, Lublin felé megindulna, Vronovnál (Opole és Belzyce közt) öszvetalálkozott egy Orosz Sereggel, melly General Witt alatt 24,000 emberből állott 50 ágyúkkal. A' Lengyel Generál a' helyett, hogy ezta' négy-szerte erősebb táborát kikerülte volna vagy magát vissza vonta volna, szembe szállott vele és 17-dikben egész nap tsatázott vele. De végre kénytelen volt a' nagyobb erőnek engedni, és magát hátrahúzni Kazimierzbe. Itt másnap 18-ikban megtámadtatott, és kénytelennek látta magát a' Visztula bal partjára hát-

ra vonni nem tsekély veszteséggel, a' mit eltávoztathatott volna, ha az általjövettel 17-ikben éjjel megejtette volna. Ágyút ugyan Sieravski nem vesztett, de kisdud tábora nagyon meg van ritkítva; 1200 ember híja van, a' Sebese-ken kívül. A' hátrálást fedező lovasságnak egy része, minekutánna az ellenség darab ideig tartóztatta, úsztatva vágta magát által a' víznek tulsó partjára, de sokan a' vízben veszték, azok között Oberstl. Gróf Vielochonski és Főhadnagy Gróf Malachovski. —

Az Országgyűlés April. 18 kán telyes számú vala, minthogy a' két Ház tagjai, kik a' Febr. 19-iki Országvégsz után eltávoztak, a' Senatus Elölülőjének és a' Követek Háza Marsaljának meghívására ismét megjelentek. A' névlaistromnak felolvastatásakor megtetszett, hogy az egész tellyességnek mindöszve tsak 50 híja van. Némelyeket a' távollévők közzül a' Marsal kimentett, mint betegeskedőket, kik nem jöhetnek. Ellenben Gróf Ledochovski némelyekre a' távollévők közzül azt a' megjegyzést tette, hogy a' betegeskedést tsak palástul használják a' meg nem jelenhetésre; p. o. a' Lelovi Követ Stajovski, ki a' Jan. 25-iki Végzést (melly a' Romanov Familiát a' Lengyel thronustól megfosztja) mind e' máig alá nem írta, és magát a' nem jöhetéssel mentegeti. Ő azért sürgette, hogy az Országgyűlésnek meg kell szállítani azokat a' tagokat, kik a' Jan. 25-iki Végzésnek még melléje nem állottak, hogy azt tselekedjék legalább Írásban, mert különben a' Febr. 19-iki Ország Végzés tellyes keménységében reájok alkalmaztatik. (Sokan kiáltják: „Egyetértés! Egyetértés!). — Svidzinski Úr jelentette a' Háznak, hogy General Dverniczki az Igazgatószéktől Utasítást és Instructiot kapott az Országgyűléseknek egybehívására és a' Tisztvi-

selőségnek organizációja a régi lengyel tartományokban. Ő e végre kidolgozott egy plánomot, a Nemzeti Képviselőnek és Igazgatószeknek első Organizációjára Litvaniában, Podoliában, Volhyniában, és Ukrániában; mellynek alaprajzolatját a Háznak ezennel előterjeszti. A planum meghalgtatott és a szorosb megvisgálás végett egy Biztosságnak kiadattatott. Sokan a Kóvetek között abban az értelemben valának, hogy az Országgyűlésnek, Tagjainak sok híja miatt, nem lehetett 's kellett volna olyan Fontos törvényekről tanátskozní 's végézni, mint a' minémü p. o. a' földbirtoknak megadása a' parasztoznak. Kiváltképpen Gróf Jezierski sürgette nagyon, törvénytenségét azoknak a' végzéseknék, mellyeket az Országházai — a' nélkül, hogy tellyes számúak lettek volna, — hoztak; törvénytellenek nevezte p. o. azt a' Végzést is, melly a' Revolutiot Nemzetinek elesméri. — Ezért nagy búsharagra gerjedt ellene Gróf Ledochovskí, és fulánkos kifejezésekkel felelté néki, hogy ha Pétervári mulatásában annyira megszerette az Orosz Udvar, *) ám menjen ki az Országgyűlésből, sőt menjen ki az Országból, senki sem fogja a' nemes Gróf elvesztét meggyászolni. (Kíáltás: „Rendet! Rendet! Egyetértés!“) — Átaljában véve ez az Ülés, a' mint a' Varsói Kurír bizonyítja, a' olyan heves vitatásokkal volt tellyes, a' minéműek a' mostani Országgyűlés alatt még nem hallattak. A' jelenlévő Kóveteknek és Küldötteknek száma több volt 110-nél.

Apr. 19-kén a' Kóvetek Házának Ülését a' Marsal egy jeles beszéddel

megnyitotta, mellyben örvendett, hogy a' Házat ismét tellyes számmal öszvegyűlvegyűlve láthatja; úgy nézi azt, mint zálogát a' Constitutionalis rend viszszatérésének és következését a' Generalissimus győzedelmeinek, mellyek által az ellenség a' Visztulán való keresztülszállásnak gondolatjával felhagyni kénserítettett, és az Országgyűlés kivételett az alól a' kéntelenség alól, hogy Krakóba menjen. Reményli továbbá, hogy a' Nemzetnek Képviselői elfogják esmérni, hogy a' kútsin számú Ház (melly a' Febr. 19-iki Végzés szerént folytatta tanátskozásait, a' többi tagoknak eltávózása után is) nem élt vissza a' benne helyhetett bizodalommal, annyival inkább mivel a' végzett dolgok mind olyanok, mellyeket a' környűállásolnak sürgetősége miatt nem lehetett áddig, míg tellyes számúHáz lesz halasztani. De mindazáltal, hogy ha valaki más értelemben volna is, nyomja el inkább a' köz jó kedvéért gondolatját, mint sem a' szép egyetértést vele háborgassa, külömben is a' mi már megesezt, megvan, 's a' jüvendőnek vele nem használ, minthogy ezután a' Tagok számának inkább szaporodását (a' Litvániaiainak és a' többi régi lengyel tartománybeliainak felvétele által) mint sem megkevesedését várhatni. Az eldöntő nagy pillantás közelget; távozzon azért a' visszavonásnak vagy meghasonlásnak minden gondolatja, és a' rosszakaratnak minden személyes tekintete a' gyűlésből. A' kimondott vélekedéseket jóvá kell hagyni vagy megtzáfolni, nem nézvén arra kútsoda mondja; a' beszédeket nem egyes személyekhez kell intézni; kérvén kéri a' Háznak minden tagjait, hogy a' jelen pillantásokban, mellyekben az Egyetértés olly mulhatatlanul szükséges, szaváikat és beszédeiket az egyetértésnek felkétől hagyják vezeteltetni. Európa és főképpen a' Len-

*) Gróf Jezierski, a' mint tudva van, egyike volt a' Miklós Tsászárhoz Pétervába küldött Lengyel Kóvetcségnék.

gyekek a' Dniepernél és a' Dzvinnánál figyelmes szemeket függesztnek rájuk, és ezt a' figyelmetességet nem csak a' tábornak vitéz tettei, hanem a' Nemzet Képviselőinek egy akaratú tanácskozásai által is ki kell elégíteni. Azután feltette a' Parasztoknak Földsjárat adó törvényjavallatot, a' benne tett némelly változtatásokkal, a' közönséges megvitatásra. — A' Ház, rövid vitatás után, ezt a' törvényjavallatot máskorra halasztotta, azaz akkorra, ha a' nála sürgetőbbeknek esmértetett két tárgyak elébb végeztetnek, t. i. a' Nemzeti Képviselőnek formálása a' régi lengyel tartományokban, és a' Belső Ministertől (Niemojovski Urtól) kért egy Milliom Forint Hitelnek megadása, a' lakosoknak felsegállítására (Vetésnek való gabonával) a' háború miatt legtöbbet szenvedett tartományokban.

Generalissimus Skrzynecki Apr. 17-kén írott tudósításában jelenti, hogy General Uminski Apr. 16-kán Vengrov városát eltojgaltá és General Andrichievicz az Oroszokat Sokolovból is kinyomta. Amott (Vengrovban) 400, itt pedig 800 Sebeseket találtak a' Lengyelek betegen feküdni, kik mindnyájan az April. 9-iki, 10-iki és 11-iki ütközetből valók, melly a' Livicz vizénél egyfelől Uminski és Ougrumoff, másfelől Andrichievicz és Nassakin Generálok között esett. A' betegen fekvő Sebeseknek (kik közt vagyon a' többek között Orosz Tsárszari Adjutáns Hertzeg Holstein) beszédje szerint, az Oroszok vesztesége Livicznél a' feljebb mondott napokon 3000-re mégyen. — Feldmarsal Diebitsz Siedlcebe 25,000 emberből álló friss erő érkezett.

F r a n t z i a O r s z á g.

Páris Apr. 22-kén. A' Parlament Ülés April. 20-kán bérekesztetett. A'

Király személyesen rekesztette bé az Ülést a' következő beszéddel: Pair Urak és Követ Urak! Nyoltz hónapja hogy én ezekben a' pitvarokban és az Uraknak jelenlétében a' Királyiszéket, mellyre engem a' Nemzet akarata hívott, elfogadtam és megesküdtem, hogy „a' Constitutional Chartát, az 1830 Aug. 7-diki Declamatióban kitett módosításokkal egyetemben megtartom; tsupán a' törvények szerint igazgatok, mindenkinek jó és szoros igasságot szolgáltatok; és minden dologban a' Frantzia nép hasznának, javának és ditsőségének egyedül való szempontjából tselekszem.“ — Azt mondtam én akkor az Uraknak, hogy tellyes kiterjedését esmervén azoknak a' kötelességeknek, mellyeket ez a' nagy Tett reámvet, érzem magamban, hogy azokat tellyesíteni fogom; és az előmbe fel tett Alkuszegődést tellyes meggyőződéssel fogadom el. Örömmel ismétlem ezeket a' szent szavakat, mellyeket Aug. 9-kén mondtam, mivel azok egyszersmind sinormértékei viseletnek, és tükörképei azoknak a' Principiumoknak, mellyek szerint Frantzia Országtól és az utóvilágtól megítéltetni kívánok. — Nagy veszedelmeknek közepette nyilt meg ez az Ülés. Az a' rettenetes hartz, mellyben a' Nemzet egy törvénytelen megtámadás ellen törvényjeit, jussait és szabadságait oltalmazta, öszvetörte az Igazgatás makhináját; és a' rendnek feltartására helyre kellett állítani a' polgári és katonai hatalmat az Országban. Frantzia Ország egy pillantás alatt befedte magát Nemzeti gardákkal, mellyeket a' polgároknak hazafiú buzgósága önként állított és az Igazgatóság azonnal organizált. A' Párisi Nemzeti gárda előtermett, szebben és szamosabban mint valaha. Ez a' bámúlásra méltó intézet egyszersmind eszközt nyúj-

tott minékünk a' belső Anarchiának megfojtására, és minden külső megtámadásnak — melly a' Nemzeti függetlenséget fenyegetné — visszaverésére. Egy időben a' Nemzetigárdával, a' mi vitez línea-táborunk is újonnan szereztetett, és az Ország reá ma kevélységgel tekintet. A' katonaszedés soha olyan hamar és könnyen, mint most, meg nemeselt; és oly nagy az őket lelkesítő hazafiúi tűz, hogy az ifjontzok alig lépnek be a' zászlók alá, mellyeknek ditső színei annyi sok drága emlékezeteket juttatnak eszékbe, már többé nem lehet őket a' vénkatonáktól megkülönböztetni; úgy-hogy a' Frantzia Seregek soha egy időben is szebbek, fenyítékesebbek, és — bizvást mondom — nagyobb tűzzel lelkesedettek nem voltak mint ma. — Ennek a' nagy Organizationak munkái a' Charta Igereteinek tellyesítését nem késleltették. Nagyobb része azoknak már valósítva van azok által a' törvények által, mellyeket az Urak hoztak, és a' mellyeket én megerősítettem. Uraim! Én gondos figyelemmel kísérem az Urak fontos munkáinak folyamatját, mellyek együttvéve a' Historiában emlékezetessé leendő belátásról, buzgóságról, és bátorságról tesznek bizonyosságot. Frantzia Ország nem fogja elfelejteni, a' veszélynek pillantásaiban tett maga feláldozásait az Uraknak, és én mindenkor megtartom emlékezetemben azt a' segítséget, mellyet az Uraknál találtam, valamikor annak keresését a' Status szükségéi kötelességemmé tették. — A' jövő Parlament Ülés tsak folytatni fogja és — erős bizalommal hiszem — végre is hajtani az Uraktól elkezdett munkát, szüntelen szeme előtt tartván ama Juliusi történetnek Characterét, melly a' jövőnek lezálogolt minden törvényes úton való javításokat, a' miket az Ország méltán megvár, és örökre elválasztja Frantzia

Orzágnak sorsát a' Nemzet akarattal kirekesztett Dynastiától. — Azután a' megrázkódás után, mellyet az Ország teste szenvedett, nehéz volt egy vagy más Krizist nem tapasztalni, a' minémeket ez Országgyűlésnek ideje alatt nem egyszer kellett éreznünk. De hálá azon állhatatos törekedésnek, mellyel az Urak az enyimet segítették; hálá a' lakosság hazafiúságának és erős hívségének és a' Nemzeti gárda fáradhatatlan buzgóságának, mindezeket szerentsésen kiállottuk; és ha sajnálnunk kell is a' szomorú rendtelenségeknek megtörténését, de legalább az Ország az Igazgatószék tzeljainak és gondolkozásának nyilvánvaló tetszését adta. Az Orzágnak belső tsendessége lassanként helyre állott, és az Igazgatószék megerősödött a' szerént, hogy a' törvény hatalma lenne a' győzedelmes, és a' köz bátorságot megőrizné. Az Igazgatószék állhatatosan követni fogja ezt az ösvényt, mellyen az Urak ötet oly méltán gyámolították. — Diplomatikai hogyanállásainknak állapotjáról Ministereim folyvást tudósításokat adtak az Uraknak, és az Urak esmérlik a' környülállásokat, mellyek engem a' rendkívül való készüléteknek tevéseire indítottak; megemérték vélem azoknak szükségességét, és osztozni fognak velem azon őszinte kívánságban, hogy ennek a' szükségességnek bár minél előbb vége lenne. Azok után a' bizonyítások után, mellyeket a' Külföldi Hatalmasságoknak békés akarattjáról mindentünnét veszek, merem reményleni, hogy az ő táboraik és a' miénk is nem sokára békekori lábura leszállíthatnak. De míg már a' nyitott alkudozások annyira kifejlenének, hogy ez a' leszállítás lehetséges lenne, mind addig erősnek kell lenni Frantzia Ország helyheztesésének, és elkezdett készüléteink mellett meg kell maradnunk. — A' mi se-

gitségünk és a' nagy Európai hatalmas-
ságoknak közmunkája Belgiumnak meg-
adta a' függetlenséget és a' különvált
Hollandiától. Ha én el nem fogadtam a'
Belga Nemzetnek kívánságát, melly a'
koronát az én második fiamnak megaján-
lotta: az egyedül azon okból esett, mi-
vel én azt hittem, hogy ezt az el nem
fogadást mind Frantzia Országnak, mind
Belgiumnak *Interesszéje* parantsolja.
De részvételünkre kiváltképpen való
jussa marad ennek a' Nemzetnek, és
előttünk fődolog az, hogy a' Belga nem-
zet boldog és szabad légyen. — Ha elő-
re el nem látott környüállások, a' Ka-
maráknak távollétében, kénszeriténének,
hogy az Uraknak hazafiúi buzgóságát
újra megkeressem; azt bizodalommal
fogom tselekedni. Hazámhoz mindenkor
hű lévén, nem tartok semmi áldozatot
nehéznek, a' mivel ditsősége vagy füg-
getlensége oltalmaztatik; de vagyon okom
reményleni, hogy a' mi békés állapo-
tunk meg fog erősödni és nem hogy
szüksége lenne az Igazgatószeknek az új
Segédforrásokra, hanem inkább nem so-
kára megérjük, hogy a' Hitel, a' Szor-
galom, és a' Kereskedés újra megszer-
zi minékünk a' jóllételt, mellyet az Or-
szág a' szabadsággal együtt megnyerni
lívánt, és a' mellyet a' szabadság tsu-
pán tsak az erős, nagylelkű és minden-
kor nemzeti Igazgatásnak segítségével ad-
hat meg." — Ekkor felolvasta a' Minis-
teritanáts Elölülője a' Királyi Rendelést,
melly az Ország Kamaráinak Ülését Ju-
nius 15-kéig elhalasztja.

Német alföldi Királyság.

Brüsszel April. 21-kén. Az Igaz-
gatószek egy 5 személyekből álló Követ-
séget küldött Londonba, Leopold Szász
Koburgi Hertzeghez, megtudni tőle,
mit fogna Ő Kir. Hertzegse tseleked-

ni abban az esetben, ha Belgium Koro-
nája nékie megajánlatnék. A' Követség
tagjai, minekelötte elindultak volna,
hosszú értekezést tartottak a' külső Mi-
nisterrel.

O r o s z O r s z á g.

Sz. Pétervár Apr. 15-kén. Egy Tsá-
szári Ukas a' következő rendelést pa-
rantsolja: „A' Vilnai Kormányának
melly kerületeiben kiütött háborgások-
nál fogva, szükségesnek találtuk, hogy
ama háborgó Kerületekkel határos Kur-
landia hadiállapotba vettessék, és an-
nak Főkormányzója General Báró Pah-
len mindazon jussokkal és hatalmak-
kal, mellyekkel had idején egy külön
táborseregnek Vezére bír, felruházta-
sék.” —

A' mult esztendőben az Ural he-
gyéből kiásott Aranyak betse 17,750,000
Rubelt érő, s a' kiásott Platináé 1,209,600
Rubelt. A' közelebb lefolyt 10 esztendők
alatt az Urali bányákból kikerült arany
107,700,000 Rubelre, és a' Platina 3,805,520
Rubelre mégyen.

A' Litvaniai Pártütésről, Privátle-
velek az Orosz határszélről ezt
írják: „A' lázzadás Mart. 26-kán ütött
ki, Rossiennában, Saubenben és
Telsenben, még pedig, a' mennyire
mi tudjuk, mind a' három helyt egy
időben. A' tisztviselőket fogságba vetet-
ték, a' tsászári Kaszszakat és fegyver-
tárákat elfoglalták, és a' háromszíntű
Kokárdát kiszeggették. Rossiennában
Ideigleni Kormánysszek állott fel, melly
Mart. 29-kén minden Papokhoz Pro-
clamatiokat küldött, hogy azokat a'
Rathedrakból a' népnek olvassák fel. E-
zeknek a' Proclamatioknak tartalma a'
volt, hogy az újonnan feltámadott Haza
halálos büntetés fenyegetése alatt paran-

tsolja, hogy minden ember fegyvert ragadjon, és Rossiennába siessen. Azután egy számos tsóport fegyveres parasztságot kiküldöltek G e o r g e n b u r g b a, hogy a' Vámtiszteket fogják el, és a' kaszszákat foglalják el. De ez a' plánum elárultatott, és a' Vámtiszteket által futottak Burkus Országba a' kaszszákkal. — Híre futván a' kiütött zendülésnek, Oberster Bartolomejoff R a u e n b ö l kiküldettett 1200 emberrel, és négy ágyúkkal a' pártütésnek elfojtására és letsendesítésére. Midön ő, megvervén előbb a' pártosokat Vidukelnél, bémenne Rossiennába; úgy látszott, hogy az egész dolog tsak hamar letsendesítettik. De alig tölt bele egy hét, mikor 9—10 ezer Insurgensek környül fogták a' várost, és az Obersternek ki kellett menni Rossiennából, és fegyveres kézzel útat nyitni K a l n u j e b a, honnét a' burkus földre, nem éppen minden veszteség nélkül, hátra vonta magát. — Az Insurgensek ereje 15,000 főre nevedett és Hauen felé indult, hogy ezt a' várost megvegye. De később, megértvén hogy ott 2500 emberből álló Orosz őrizet fekszik, az Ostromlás gondolatjával felhagyott, és elégnék tartotta 9000 emberrel a' Külső várost S l o b o t k á t beszélni. — A' lázzadás, a' mint mi tudjuk, kiterjed egészen T r o i k i i g, a' 3 mföldnyire Vilnától. Mi történt Vilnában, és túl rajta, arról semmit nem tudunk. — Halljuk, hogy M i n s k b ö l katonaság fog jöni a' pártosok ellen. Samogitiában rettenetes zürzavar és rendetlenség uralkodik, kiki tetszése szerint szedveszi magának a' rangot és titulust; sokan minden törvénysek és megítélés nélkül felakasztanak, vagy meglövetetnek; a' kik eddig inasok és tselédek voltak, azok most Kapitányok, Hadnagyok 's a' t. —

A' postajárás Pétervár és Memel között megszakadván a' szárazon, ezentül vízen rendes Postaképpen járó gőzhajók által fog feltartatni Liebau és Memel között, míg a' tsend és rend Litvániában helyre állana.

N a g y B r i t a n n i a.

Az Alsó Háznak April. 18-iki Ülésében heves vitatások folytak a' Reform-Bill felett. Egyik tzikkelye a' Billnek — a' mint tudva van — a' Skótziai és Irlandiai Képviseleknek számát megneveli, ellenben az Angliaeit megkevesíti. Ez ellen a' tzikkely ellen General Gascoyne nagyon kikelt. Az a' változtatás, mellyet ő e' tzikkelyben tétetni kívánt, így hangzott: „A' Háznak az a' vélekedése, hogy a' Rnigheteknek Citizeneknek, és Burgesseknek (a' Megyék, Városok, és Faluk Képviseleinek) számát, kik Angliából küldettettek, nem kell megkevesítenni.“ — A' Kintstár Cancellariusus Lord Althorp erősen ellenezgézé magát a' Generál által javasolt változtatásnak, mint ollyannak, melly a' Billt eredeti tzeljától az az a' Nemzeti Képviseletnek megjobbításától meszsze téríti. Sokan beszéltek ellene 's mellette. A' vitatásoknak folytatása, éjszélutánni 2 óraker, más napra elhalasztatott.

Az April. 19-iki Ülésben elvégződött a' tanátskozás a' General Gascoyne által megmozdított Változtatás felett, melly is végre 299 szóval 291 ellen elfogadtatott. E' szerint az Oppositio 8 szóval gyözedelmeskedett. Az Ülés reggeli 5 óraker oszlék el.

London April. 21-kén. A' Ministerek, minekutánna rajtok az Oppositio gyözedelmeskedett, tanátsot tartottak 20-dikban a' külső Ministernél. Azután ki-

mentek a' Királyhoz. A' Ministerium most már nyilván látja, hogy a' Billnek kivitelét a' mostani Alsóházban nem lehet reményleni: annál fogva nints más mit tenniük, mint tanácsolni a' Királynak, hogy a' Parlamentet oszlassa el, és hívjon újat egybe. Abban az esetben pedig, ha Ő Fekéje idegen lenne e' tanátsnak követésétől a' Ministerek ki lépnek.

A' Courier írja: „A' Ministerek ma újra tanátsot ültek. A' tanátskozásnak tárgya nem a' Parlament megoszlatását illető kérdés volt, mert már az tegnáp elvult nálók döntve, hanem tsupán az időpont, mellyben megoszlattassék.“ — Az Alsó háznak máj (April. 21-diki) Ülésében Vivyan Ur tudakozta a' Kintstár Cancellariusától, igaz e', hogy a' Ministerium megakarja oszlatni a' Parlamentet? mellyre Lord Althorp azt mondá, hogy nem látja szükségesnek felelni a' kérdésre.

London Apr. 22 dikén. Ez nap a' Király személyesen megjelent a' Parlamentben 's annak üléseit elhalasztotta. A' Londoni Kurír ugyan ezen napon ezt adja hozzá ezen tudósításhoz: „A' Parlament üléseinek elhalasztása első lépés vala annak elosztatására. A' Parlament a' holnapi napon el fog oszlatatni.“

E l e g y e s D o l g o k.

A' Norimbergai Correspondent írja, Bétsből April. 15-káról: „Ma este tudósítások érkeztek Pestről, mellyek jelentik, hogy a' Bánátban nagy háborgás ütötte ki magát a' parasztok között. A' Mánások sietséggel erős várakba vagy Pestre futottak.“ (Költemény.)

M a g y a r O r s z á g.

Zimonból (Szemlin) jött tudósítás így adja elő a' Gözhajó utazását a' Dunán Bétstől Zimonig, a' hova az, Apr. 25-dikén délután 2 órakeresztésen megérkezett. Bétstől Posonyig ment 2 óra 58 minúta alatt. Posontól Gönyőig 4 óra 32 min. Gönyőtől Komáromig 2 óra 22 min. Komáromtól Esztergomig 2 óra 56 min. Esztergomtól Pestig 3 óra alatt; és így Bétstől Pestig 14 óra 48 min. alatt, ellenkező erősszele lévén. — Pesttől Mohátsig 15 óra 9 min. Mohátsigtól Újvidékig 12 óra 26 min. Újvidéktől Zimonig 5 óra 25 minúta alatt. Esigy Bétstől Zimonig 47 óra 46 minúta alatt. A' Gözhajó Apr. 30-dikán indult vissza Zimonból Pestre a' honnan egynehány napi ott mulatása után Bétsbe veszi útját. Bétsből lefelé meg fog indulni Május 24—26 dika között ismét Pestre's onnan Zimonba.

A' pénz folyamat Május' 2-dikán;
közép árr:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 81 2/5
Az 1820-béli sorsosok, 155 3/2
Az 1821-béli hasonlók, —
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 41 1/2 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 992 3/5 for. ton.
Conv. Pénzben.

Felsőégi rendelésnél fogva a' folyó Május hónapban mind a' zsemlyéket mind a' kenyereket nagyobbakra tartoznak a' kenyérsütők szakasztani, a' ki szabott áron, mint a' mekkorák a' mult hónapban voltak. A' marhahús árra 9 kr. C. P. vagy 22 1/2 kr. váltóban meghagyatott.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó's e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)